

X 80

# КАЛУЖСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 12.

---

1868. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. Іюня 30.

---

### I.

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

*По вопросу о возобновленіи пенсіи священно-служителямъ епархіальнаго епдомства.*

*(Во извѣстіе.)*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12-го минувшаго Апрѣля за № 4096, съ изъясненіемъ заключенія Хозяйственнаго Управленія по возбужденному Департаментомъ Государственнаго Казначейства вопросу о томъ, могутъ ли быть возобновляемы духовнымъ лицамъ, на основаніи ст. 14 Уст. пенс., пенсіи, прерванныя за поступленіемъ сихъ лицъ вновь на епархіальную службу, при увольненіи ихъ отъ вторичной службы, со дня такового увольненія. Приказалъ: Принимая въ соображеніе, что, по ст. 21-й Временныхъ Правилъ о пенсіяхъ священно-служителямъ епархіальнаго вѣдомства и семействамъ ихъ, священно-служители, выходя въ отставку, получаютъ право на полученіе пенсій по соразмѣрности лѣтъ, проведенныхъ ими на службѣ, если только въ продолженіе вторичной службы они не

потеряли права на пенсію, Святѣйшій Синодъ, согласно съ заключеніемъ Хозяйственнаго при ономъ Управленія, признаеть необходимымъ, въ разъясненіе могущихъ быть по сему предмету недоразумѣній, сообщить по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ, что въ порядкѣ возобновленія пенсій лицамъ, кои производившіяся пенсіи прекращены были по случаю поступленія ихъ снова на службу по епархіальному вѣдомству, слѣдуетъ руководствоваться тѣми же правилами, какія установлены для первоначальнаго назначенія пенсій. Іюня 14 дня 1868 года,

*О запрещеніи духовнымъ лицамъ печатать, безъ разрѣшенія Епархіальныхъ Начальствъ, воззванія на сборы добротныхъ подавій.*

*(Къ исполненію.)*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 11-го минувшаго Мая за № 2238, съ препровожденіемъ списка съ отношенія Г. Начальника Главнаго Управленія по дѣламъ печати, отъ 26-го Апрѣля сего года за № 893, въ коемъ изъяснено: Въ газетахъ «Голось» № 93 и «С.-Петербургскія вѣдомости» № 92 напечатано письмо Настоятеля Пертоминскаго монастыря, въ коемъ подробно описана смерть мѣщанина Желѣзнякова отъ голода и холода, на Бѣломъ морѣ, недалеко отъ обители, куда Желѣзняковъ отправился за подавіемъ. За тѣмъ, этотъ случай обобщается для всего окрестнаго края, съ объясненіемъ, что Пертоминская обитель есть единственное мѣсто, куда бѣдняки при-

ходить толпами питаться. Далѣе въ означенной статьѣ говорится, что обитель, сама страдавшая, не разъ доведенная до крайности и нищеты, лишившаяся даже камней и кирпича, приготовленныхъ для храма и упогребленныхъ для казенныхъ построекъ, потерпѣвшая отнятіе не только помощи отъ казны, но даже и собственнаго достоянія, не имѣетъ никакихъ средствъ, чтобы исполнить указанное выше призваніе и посему обращается къ христолюбивымъ христіанамъ съ воззваніемъ о пожертвованіяхъ. Совѣтъ Главнаго Управленія по дѣламъ печати, разсмотрѣвъ вышеозначенную статью, нашелъ, что такое воззваніе къ пожертвованіямъ, сопоставляя невозможность обители оказывать помощь бѣдствующему окрестному населенію съ отобраніемъ казною отъ обители монастырскаго имущества, имѣетъ видъ рекламы, основанной на превратномъ истолкованіи Правительственныхъ распоряженій и направленной къ возбужденію къ нимъ недовѣрія въ той многочисленной общественной средѣ, въ которой собираются пожертвованія. Вслѣдствіе чего Г. Начальникъ Главнаго Управленія по дѣламъ печати, согласно заключенію Совѣта сего Управленія, утвержденному Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, сообщилъ Господину Исправляющему должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора о вышеупомянутой публикаціи, а Господинъ Исправляющій должность Оберъ-Прокурора предлагаетъ о семъ Святейшему Синоду. П р и к а з а л и: Такъ какъ печатаніе подобныхъ воззваній къ пожертвованіямъ не иначе можетъ быть допускаемо, какъ съ разрѣшенія мѣстныхъ Епархіальныхъ Начальствъ, на томъ основаніи, что и самое сборы добротныхъ подаяній не могутъ быть дѣлаемы безъ разрѣшенія Епархіальныхъ Начальствъ, то предписать по Духовному вѣдомству циркулярными указа-

ми, чтобы на будущее время воспрещено было духовнымъ лицамъ печатать, безъ разрѣшенія Епархіальныхъ Начальствъ, воззванія на сборы, подобныя настоящему. Юня 8 дня 1868 года.

*О расходахъ на удаление изъ Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ священниковъ неблагонадежнаго поведенія.*

*(Во извѣстіе.)*

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурера, отъ 17-го Мая сего года за № 5597, въ коемъ изъяснено: Кавказскій Комитетъ, рассмотрѣвъ представленіе Военнаго Министра по заключенію Военнаго Совѣта, о расходахъ на удаленіе изъ Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ священниковъ неблагонадежнаго поведенія, положилъ: При удаленіи священниковъ неблагонадежнаго поведенія изъ Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ принять за правило: что если священники, подлежащіе удаленію изъ названныхъ войскъ, окажутся неблагонадежнаго поведенія по истеченіи года со дня прибытія ихъ къ мѣсту служенія, то расходъ на обратное отправленіе ихъ на мѣсто родины относить по принадлежности, на войсковыя суммы Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ;—если же неблагонадежность священниковъ окажется ранѣе годичнаго срока со дня прибытія ихъ къ мѣсту служенія, то расходъ на удаленіе ихъ изъ Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ относить на суммы Духовнаго вѣдомства. Государь Императоръ на журналъ Комитета, въ 14-й день Апрѣля сего года, Высочайше соизволилъ написать собственноручно: «Исполнить.» О

таковомъ Высочайше утвержденномъ положеніи Кавказскаго Комитета, Военный Министръ, отъ 28-го Апрѣля сего года за № 491, сообщилъ для зависящаго къ исполненію по Духовному вѣдомству распоряженія, присовокупивъ, что о семъ Высочайшемъ повелѣніи объявлено Его Императорскому Высочеству Главнокомандующему Кавказскою Арміею. *Ино справкѣ* Приказали: Объ изъясненномъ въ настоящемъ предложеніи, Высочайше утвержденномъ въ 14-й день Апрѣля текущаго года положеніи Кавказскаго Комитета дать знать по духовному вѣдомству циркулярными указами; при чемъ поставить Епархіальнымъ Начальствамъ въ обязанности, чтобы они обращали строгое вниманіе на поведеніе и нравственныя качества лицъ, изъявляющихъ желаніе поступить на священническія мѣста въ станицахъ Кубанскаго и Терскаго казачьихъ войскъ, и о степени ихъ благонадежности сообщали самыя точныя свѣдѣнія тому начальству, отъ коего зависитъ принятіе ихъ на службу въ означенныхъ войскахъ, въ избѣжаніе напрасныхъ расходовъ на возвращеніе на родину тѣхъ лицъ, которыя оказались бы неблагонадежными. Іюня 8 дня 1868 года.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Опредѣлены:

1. На священническую вакансію—жиздринскаго уѣзда, въ село *Анисово Городище*,—священникъ мещовскаго уѣзда, села *Зубова*, *Василій Покровский*,—іюня 25.

2. На священническую вакансію—боровскаго уѣзда, въ село *Косяги*,—наставникъ Березовскаго сельскаго училища, окончившій курсъ въ Семинаріи, Тимошей *Преображенскій*,—іюня 28.

3. Къ исправленію дьячковской должности—перемышльскаго уѣзда, въ село *Тырново*,—уволенный изъ Калужскаго училища, ученикъ *Димитрій Никольскій*,—іюня 21.

Остаются незанятыми вакансіи:

1. *Священническая*—при калужскомъ Каѳедральномъ соборѣ, за смертію, 12 іюня, священника *Михаила Смирнова*.

2. *Священническая*—при тюремномъ въ г. Калугѣ замкѣ, за отдѣленіемъ сей церкви отъ Каѳедрального собора.

3. *Дьячковская*—козельскаго уѣзда, въ селѣ *Косьяновѣ*, 4 класса, за смертію, 23 іюня, дьячка *Василія Коренева*.

*Уволенъ изъ духовнаго званія*

для избранія другаго рода жизни, по прошенію, уволенный изъ Мещовскаго училища, мещовскаго уѣзда, села *Никитина*, священнической сынъ, *Христоръ Морозовъ*,—іюня 21.

---

Печатать дозволяется: Членъ Консисторіи, Каѳедрального Собора Протоіерей *Матвій Потемкинъ*.

Секретарь *А. Воронцовъ*.

# ПРИВАВЛЕНІЯ

## КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 12.

1868.

30 Іюня.

---

Содержаніе: „Изъ книги“ Жизнь Господа нашего Ісуса Христа по 4-мъ Евангеліямъ. — Отчетъ Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, за 1866 г.

---

„Изъ книги“ Жизнь Господа нашего Ісуса Христа по 4-мъ Евангеліямъ.

(Лук. 1. 5—7).

Первыя четыре книги Н. Завета содержатъ въ себѣ исторію земной жизни Господа нашего І. Христа. Онѣ извѣстны подѣ именемъ 4-хъ Евангелій и носятъ на себѣ имена св. Евангелистовъ: Матвоя Марка, Луки и Іоанна, которые написали ихъ по внушенію Св. Духа.

Слово Евангеліе, взятое съ греческаго языка, на которомъ (первоначально) былъ написанъ весь Новый Заветъ, означаетъ благовѣстіе, (благую, добрую вѣсть) и есть самое точное и вѣрное названіе; потому что каждое изъ 4-хъ Евангелій кратко заключается въ слѣд. словахъ Господа: *такъ возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего Единороднаго да не погубитъ, но имать животъ вѣчный* (Іоан. III, 16).

Время пришло; все было готово, и тѣ, которые привыкли размышлять объ обѣтованіяхъ, данныхъ въ В. Заветѣ, ожидали Спасителя, возвѣщеннаго еще со времени паденія челоуѣва.

(Лук. 1, 5—6) *Бысть во дни Ирода, царя іудейска іерей именовъ Захарія, отъ дневныхъ чредъ Авіани и жена*

его отъ дочерей Лароновыхъ, и имя ей Елисаветъ. Блста же праведна оба предъ Богомъ, ходяще во всѣхъ заповѣдехъ Господнихъ безпорочна.

Если здѣсь говорится о Захаріи и женѣ его, что они были праведны предъ Богомъ: то это не въ томъ смыслѣ, будто они вовсе не имѣли никакого грѣха; ибо Слово Божіе говоритъ намъ, яко «нисть праведенъ шиктоже» (Римл. III, 10). Это означаетъ только то, что они служили Богу съ искренностію и преданностію, не дѣлая добра для полученія похвалъ отъ людей, но стараясь быть благоугодными Богу и свято соблюдать заповѣди, содержащіяся въ законѣ.

(Лук. 1, 7). *И не бѣ има чада, понеже Елисаветъ бѣ неплодна, и оба заматорьвши во днѣхъ своихъ блста.*

Между израильянами, избраннымъ народомъ Божіимъ, считалось за великое безчестіе не имѣть дѣтей; потому что Богъ обѣщаль Аврааму, отцу этого народа, умножить его потомство, какъ звѣзды небсныя и какъ песокъ, который находится на берегу моря. Посему каждая израильянка ожидала тогда, что именно она родить Спасителя обѣтованнаго. Захарія и Елисавета, конечно, глубоко скорбѣли о томъ, что не имѣли дѣтей, но это не мѣшало имъ любить Бога и служить Ему.

Такимъ образомъ и на долю самыхъ лучшихъ и счастливыхъ людей выпадаютъ испытанія и огорченія. Будемъ же просить Бога, Который лучше нашего знаетъ, что для насъ благо и Который не огорчаетъ по произволу дѣтей человѣческихъ, но даетъ имъ благодать быть признательными за блага, получаемыя отъ Него, вмѣсто того, чтобы роптать за то, въ чемъ Онъ намъ отказывается. И если мы служимъ Ему чистосердечно, подобно Захаріи и Елисаветѣ,—то, подобно имъ, увидимъ, что нашъ небсный Отецъ не забываетъ своихъ дѣтей.



Лук. 1, 8—10. Бысть же служащу ему въ чину чреды своея предъ Богомъ, по обычаю священничества ключися ему покадити, вшедшу въ церковь Господню. И все множество людей бѣ молитву дѣя въ нѣчь, въ годъ оуміама.

Ветхозавѣтные священники, происходившіе отъ Аарона, брата Моисея, населяли города, разсѣянные по всей странѣ израильской и поочередно жили известное время при храмѣ для отправленія своего служенія. Захарія былъ призванъ для воскуренія оуміама во внутренней части храма, между тѣмъ какъ народъ молился на внѣшнемъ дворѣ (Исх. 30, 7. 8). Эта часть левитскаго Богослуженія имѣла цѣлю свою, какъ и все остальное, служить прообразомъ Богослуженія болѣе духовнаго. Куреніе оуміама сообщало благоволеніе, дабы оно пріятно было, тому, предъ кѣмъ воскуряли его. Точно также молитвы дѣтей Божіихъ возносятся къ Богу, (какъ пріятное благоуханіе) только тогда, когда возсылаются чистыми сердцами.

Священникъ воскурялъ оуміамъ въ храмѣ, а народъ стоялъ на молитвѣ внѣ его въ знаменованіе того, что родъ человѣческой имѣетъ нужду въ Ходатаѣ, Который бы ходатайствовалъ за него предъ Богомъ и предносилъ Ему его молитвы.

Въ то время, какъ Захарія отправлялъ свою чреду священства, явился ему Ангелъ Господень, стоя одесную алтаря кадильнаго. И смутися Захарія видѣвъ, и страхъ нападе на нь. Рече же къ нему Ангелъ: не бойся Захаріе: зане услышана бысть молитва твоя, и жена твоя Елисаветъ родитъ сына тебѣ, и наречеша имя ему Іоаннъ. И будетъ тебѣ радость и веселіе и мнози о рождествѣ его возрадуются (Лук. 1, 11—14).

Хотя Захарія былъ человѣкъ благочестивый и праведный, но страхъ объялъ его, при видѣ Ангела, явившагося возвѣстить ему благою вѣсть. Вѣроятно Захарія просилъ сына у Бога нѣсколько лѣтъ и наконецъ отказался было отъ всякой надежды получить его. Между тѣмъ молитва его была услышана и исполнена. Молитва, истинная молитва никогда не пропадаетъ; въ теченіи многихъ лѣтъ событія могутъ казаться намъ болѣе и болѣе противоположными нашимъ желаніямъ, но если просимое нами составляетъ истинное благо, то мы получимъ его и притомъ самымъ выгоднымъ для насъ образомъ.

Сынъ Захаріи долженъ былъ называться Иоанномъ. Это имя означаетъ съ еврейскаго «благодать или милость отъ Бога».

Онъ долженъ былъ служить для отца своего и для многихъ другихъ предметомъ радости или восхищенія, какъ Предтеча, котораго Богъ обѣщалъ предпослать своему Сыну, дабы уготовать Ему путь. Такимъ образомъ рожденіе (обѣтованнаго) Предтечи возвѣщало міру, что Спаситель уже грядетъ для разрушенія владычества діавола. Ангель—благовѣститель присовокупилъ, что сынъ Захаріи *будетъ велий предъ Господемъ: и вина и сікера не иметъ пити: и Духа святаго исполнитя еще изъ чрева матере своея* (Лук. 1, 15).

Дѣйствительно, сыну Захаріи надлежало быть великимъ предъ Господомъ. Въ то время, какъ и нынѣ, многіе почитали великими царей и князей, имѣвшихъ несметныя богатства и жившихъ въ роскошныхъ палатахъ. Но Богъ взиралъ на сына бѣднаго священника, какъ на человѣка, поистинѣ, самаго величайшаго изъ всѣхъ рожденныхъ когда либо на землѣ; потому что этотъ сынъ долженъ былъ исполниться Св. Духа еще до рожденія своего, т. е.

долженъ былъ всецѣло быть водимымъ Св. Духомъ, Который бы научалъ его всему тому, что ему надлежало дѣлать и говорить. Въ ветхозавѣтныя времена тѣ, которыхъ посвящали особеннымъ образомъ на служеніе Богу (Назорей) не должны были пить ни вина, ни другихъ какихъ-либо крѣпкихъ напитковъ (Числ. 6 гл.). Точно также и Іоаннъ долженъ былъ быть посвященъ на служеніе Богу отъ самаго рожденія своего.

Ангель Гавріиль возвѣстилъ наконецъ Захарію то, что должно было служить какъ для него, такъ и для всѣхъ самымъ сильнымъ побужденіемъ къ радости и признательности. Онъ благоувѣстилъ о рожденіи Богомъ обѣтованнаго сына, который *многихъ отъ сыновъ Израилевыхъ обратитъ ко Господу Богу ихъ. И той предыдетъ предъ нимъ духомъ и силою Иліиною, обратити сердца отцемъ на чада, и противныя въ мудрости праведныхъ, уготовати Господеніи люди совершенны* (Лук. 1, 17. 18).

За нѣсколько вѣковъ прежде Богъ, желая отвлечь израильтянъ отъ ихъ печестія, послалъ имъ пророка, по имени Ілію, которому даровалъ силу производить могущественное вліяніе на сердца и совѣсть людей. Сей пророкъ не умеръ, подобно всѣмъ другимъ дѣтямъ Адама, но былъ восхищенъ на небо на огненной колесницѣ. Богъ обѣщалъ, что предъ пришествіемъ Мессіи явится Ілія, или другой подобный пророкъ, для приготовления пути Спасителю (Малах. IV, 5. 6). И вотъ, Ангель говоритъ Захарію, что возвѣщаемый имъ сынъ будетъ именно тѣмъ пророкомъ, который, получивъ духъ и силу Ілію, уготовитъ Господу *люди совершенны*. И точно, Іоаннъ въ послѣдствіи приготовлялъ Іудеевъ къ принятію Христа, раскрывая имъ глаза, дабы они могли видѣть свои грѣхи, и заставляя ихъ чувствовать то,

какъ далеко уклонились они отъ мудрости, которой научаетъ св. слово Божіе.

### III.

Лук. 1, 18—25.

Намъ кажется, что Захаріи легко было-бы повѣрить и покориться благовѣстію Ангела, но исторія говоритъ другое. Хотя Захарія былъ человекъ праведный, однако не повѣрилъ благовѣстію Ангела. Восхищенный радостнымъ восторгомъ, Захарія сначала не зналъ, сонъ ли то видѣлъ онъ, или дѣйствительность. Богъ наказалъ его, за невѣріе, которое прежде всего побудило его сказать Ангелу: *почесому разумноу сіе; азъ бо есмь старъ и жена моя заматорѣвши во днѣхъ своихъ* (Лук. 1, 18).

Вѣсть, принесенная Ангеломъ Захаріи, показалась послѣднему столь необычайною, что мысль, будто у него родится сынъ, представилась ему въ невѣроятномъ почти свѣтѣ прежде, чѣмъ мысль о могуществѣ Бога, обѣщавшаго ему свое благословіе. Священникъ, конечно, зналъ, что для Бога нѣтъ ничего невозможнаго, но не всегда вѣрятъ тому, что знаютъ. Отвѣтъ Ангела показывается, какъ опасно сомнѣваться, хотя-бы и на одну секунду времени, въ вѣрности глаголовъ Божіихъ.

*И отвѣщавъ Ангель, рече ему: азъ есмь Гавріиль предстояй предъ Богомъ: и посланъ есмь глаголати къ тебѣ, и благовѣстити тебѣ сія. И се будещи молча и не могій проглаголати, до него же дне будутъ сія, зане не вѣровахъ еси словесемъ моимъ, яже сбудутся во время свое* (Лук. 1; 19, 20).

Слова Ангела: «азъ есмь Гавріиль, предстояй предъ Богомъ» — достаточно сильны и убѣдительны. Тотъ, который непрестанно предстоитъ предъ Богомъ истины можетъ-ли сказать что либо другое, кромѣ ис-

тины? Захарія—священникъ, по всей вѣроятности, не разъ читаль о томъ, что сказалъ Ангель Гавріиль въ Ветхомъ Завѣтъ (Дан. VIII, 16; IX, 21). Сей же Гавріиль, имя котораго означаетъ: «сила или могущество Божіе», стоялъ теперь предъ нимъ. Онъ долженъ былъ удивиться невѣрію священника и, вѣроятно, призналъ его достойнымъ наказанія.

*И быша людѣ ждуще Захаріи: и чудяхуся конящу ему въ церкви. Изшедъ же не можаше глаголати къ нимъ: и разумѣша, яко видѣніе видѣ въ церкви, и той бѣ помавая имъ, и пребываше имъ (Лук. 1, 21, 22).*

Указывая, быть можетъ, сначала на небо, потомъ на храмъ, изъ котораго вышелъ, Захарія старался объяснить народу, что видѣлъ видѣніе, т. е. лице, явившееся съ неба. Очевидна была его нѣмота, которая однако не мѣшала ему продолжать свое служеніе въ храмъ; ибо сказано: *и бысть, яко исполнишася днѣ службы его, иде въ домъ свой* (Лук. 1, 23).

Почувствуемъ отсюда тому, что, что бы неслучилось съ нами, мы должны продолжать выполненіе своихъ обязанностей, пока это дѣло не сдѣлается для насъ невозможнымъ.

Елисавета, вѣроятно, не мало удивилась и опечалилась, когда увидала Захарію возвращавшагося нѣмымъ въ домъ свой. Онъ долженъ былъ описать ей все, что съ нимъ случилось; ибо мы увидимъ послѣ, что и она нѣчто знала изъ того, что сказано было Ангеломъ.

Тотъ промежутокъ времени, въ теченіе котораго продолжалось молчаніе Захаріи, долженъ былъ быть особенно знаменательнымъ для жены его и для него самаго. Вѣроятно они проводили большую часть сего времени въ сладостныхъ размышленіяхъ о мо-

гуществъ и безконечной благодати Божіей. Много мѣсяцевъ провели они въ безмолвномъ уединеніи.

По сихъ же дняхъ зачатъ Елисаветъ, жена его, и таящися мѣсяць пять, глаголющи: яко тако мнѣ сотвори Господь во дни, въ нижше призръ отъяти поношеніе мое въ челоуцѣхъ (Лук. 1, 24. 25). Елисавета скрылась, дабы поощренія знакомыхъ и сосѣдей не развлекали ея отъ благочестивыхъ размышленій. Жены, не имѣющія дѣтей часто бываютъ расположены смотреть на это лишеніе какъ на безчестіе. Такой взглядъ не основателенъ, потому что Богъ одинъ даруетъ и отказываетъ въ своихъ дарахъ и все, что дѣлаетъ Онъ, дѣлаетъ хорошо. Стыдно и грѣшно не любить достаточно Бога, столь премного возлюбившаго насъ, не любить Его волю, какова бы она ни была. Если дитя должно служить благословеніемъ для женщины, преданной Богу, то Онъ даетъ его ей; а если дитя не будетъ служить благословеніемъ, то благоразумно ли желать имѣть его? Кто можетъ угадать, чѣмъ сдѣлается то маленькое дитя, улыбка котораго даритъ намъ столько радостей? Успокоимся на той мысли, что нѣтъ дня въ нашей жизни, когда-бы Богъ не взиралъ на насъ своею благодію для сохраненія насъ отъ всякаго безчестія и для того, чтобы заставить насъ далеко отбросить отъ себя бремя грѣха. Онъ добръ для той жены, которая въ ожиданіи младенца себѣ подражаетъ Елисаветъ и находитъ время для размышленія о милосердіи Божіемъ къ ней. Она должна помыслить, что дитя ея получить отъ нея въ наслѣдство природу, подверженную грѣху и страданіямъ, что онъ родится въ міръ, въ которомъ такъ много искушеній и претыканій различнаго рода. Когда мать помыслить, что дитя, имѣющее родиться отъ нея, должно будетъ въ свое время умереть въ слѣдствіе грѣха, то еще

сильнѣе возлюбитъ Бога, повторяя про себя, что Онъ милосердый даровалъ намъ благодатныя средства для нашего спасенія и что смерть самая можетъ только ввести насъ въ жизнь небесную, которая никогда не будетъ имѣть конца.

Захарія и Елисавета удостоились высшаго рода благословенія, какого не имѣютъ другіе родители. Обѣтованіе, данное Адаму и Евѣ въ раю, въ присутствіи змѣя, начинало уже исполняться. Вскорѣ долженъ былъ родиться обѣтованный Спаситель и сыну Захаріи и Елисаветы, какъ предтечи Его, надлежало уготовать путь предъ лицомъ Мессіи. Давно уже они отказались было отъ надежды имѣть дитя, подобно другимъ и вотъ получаютъ сына, который будетъ для нихъ и для многихъ другихъ предметомъ радости и восхищенія, потому что долженъ быть великимъ даже предъ Господомъ.

#### IV.

Лук. 1, 26—33.

Пророчества исполнились одно за другимъ спустя шесть мѣсяцевъ послѣ обѣтованія даннаго Захаріи.

*Посланъ бысть Ангелъ Гавріиль отъ Бога во градъ Галилейскій, ему же имя Назаретъ, къ дѣву обрученный мужевѣ, ему же имя Іосифъ (Лук. 1, 26, 27), отъ дому Давидова: и имя Дѣву, Маріамъ:*

Назаретъ лежалъ на западномъ склонѣ горы, при входѣ въ прекрасныя долины Галилеи (\*). Въ настоящее время въ немъ насчитываютъ болѣе домовъ, чѣмъ сколько ихъ было въ эпоху жизни Дѣвы Маріи, и указываютъ около города среди оливковыхъ деревьевъ источникъ называемый фонтаномъ Дѣвы. Іосифъ жилъ въ Назаретъ и хотя происходилъ изъ

---

(\*) См. Les juifs d'Europe et de Palestine, et. 293—296.

рода іудейскихъ царей, былъ плотникомъ, работалъ для добыванія себѣ насущнаго хлѣба. Юная Марія, обрученная ему, была сродницей его; потому что происходила подобно ему, отъ царя Давида.

Ангель Гавріиль былъ посланъ къ ней и *шведъ* рече: *радуйся благодатная: Господь съ тобою, благословенна ты въ женахъ* (Лук. 1, 28).

Слово—«радуйся»—часто употреблялось въ ветхозавѣтное время для выраженія той радости, какая ощущается при свиданіи съ любимымъ и уважаемымъ лицомъ. Въ томъ же смыслѣ Ангель Гавріиль привѣтствовалъ Марію, какъ жену, которую возлюбилъ Самъ Богъ и которой Онъ хотѣлъ даровать велию милость. Она была бѣдна. Не многіе знали ее. Но съ нею пребывалъ Господь и св. Духъ, Который жилъ въ ея сердцѣ и украшалъ ее кротостію и смиреніемъ. Дѣйствительно она была самою счастливою и благословенною изъ всѣхъ женщинъ.

Какъ скоро Марія увидала Ангела, то *«смутися о словеси его, и помышляше, каково будетъ цѣлованіе сіе. И рече Ангель ей: не бойся Маріамъ: обрѣла бо еси благодать у Бога. И се зачнеши во чревь, и родиши сына, и наречеши имя ему Иисусъ. Сей будетъ велий, и сынъ Вышняго наречетъся: и дастъ ему Господь Богъ престолъ Давида отца его. И воцарится въ дому Іаковли во вѣки, и царствію Его не будетъ конца* (Лук. 1, 29—33).

Слова Ангела привели Марію въ великое смущеніе, что не помѣцало ей повѣрить ему. Она не спросила, подобно Захарію: *по чесому разумью сіе*, а только сказала: *како будетъ сіе, идѣже мужа не знаю*. Ангель отвѣчалъ, что сіе святое и чудное Дитя родится силою и наитіемъ Св. Духа, почему будетъ уже не сыномъ смертнаго человѣка, но Сыномъ Божіимъ.



Мы уже видѣли, какъ въ началѣ Богъ обѣщаль даровать намъ Спасителя, Который бы побѣдилъ діавола и былъ бы сѣменемъ жены. Вотъ исполненіе сего обѣтованія. Иисусъ Спаситель, Сынъ Божій, по благовѣстію Ангела, есть сѣмя жены, сынъ Маріи. Ангель сказалъ еще Маріи: *и се Елисаветъ, юзика твоя, и та зачатъ сына въ старости своей..... яко не изнеможетъ у Бога всякъ глаголъ* (Лук. 1, 36—37).

Отвѣтъ Маріи дышетъ вѣрою, смиреніемъ и любовію къ Богу. Она всецѣло поручаетъ себя промышленію Божію и желаетъ только одного, чтобы исполнилась воля Божія. *Се раба Господня*, говоритъ она Ангелу, *буди мнѣ по глаголу твоему* (Лук. 1, 38). «Я готова служить Богу; пусть будетъ со мною, что Ему угодно»: Говоря такимъ образомъ, Марія не только доказала то, что имѣла сердце смиренное и покорное, но также обнаружила присутствіе духа и вѣру въ Бога. Марія не боялась ничего; она знала, что ничего не теряетъ тотъ, кто предаетъ себя въ руки Божіи, и была готова жить или умереть, смотря потому, какъ заблагоразсудитъ Богъ.

V.

Лук. 1, 39, 50—56.

*Возставши же Маріамъ во дни тѣя, иде въ горыя со тщаніемъ, во градъ іудовъ: и вниде въ домъ Захаріинъ, и цѣлова Елисаветъ* (Лук. 1, 39—40).

На далекомъ разстояніи отъ Назарета стоялъ Хевронъ, городъ левитовъ, въ горахъ Іудей, въ которомъ жилъ Захарія. Но Марія сильно желала побесѣдовать съ своею сродницею о чудныхъ событіяхъ, какія были провозвѣщены той и другой. Когда Елисавета услышала голосъ Маріи, входившей въ домъ ея, то внезапно исполнилась Св. Духа и повторила первыя слова Ангела Гавріила къ Маріи:

благословенна ты въ женихъ. Она сказала, что Дитя Маріи благословенно, назвала Марію Матерію Госнода своего и присовокупила, что звукъ ея голоса исполнилъ ее радостію и что *блаженна впровавшая, яко будетъ совершеніе глаголанымъ ей отъ Господа.* Мысль Елисаветы, вѣроятно, обращалась въ сію минуту къ Захаріи.

Такой пріемъ со стороны Елисаветы исполнилъ радостію Марію и она прославила Бога слѣдующимъ похвальнымъ и благодарственнымъ гимномъ: *Величитъ душа моя Господа.... и свято имя Его* (Лук. 1, 46—50). Марія не только благословляла Бога за оказанныя Имъ ей милости и за то, что такая бѣдная, юная дѣва, какъ она, которая не знала даже тогда ни родныхъ, ни друзей, была названа блаженнѣйшею, которую будутъ ублажать вси роди, но прославила еще чудеса мудрости Вѣчнаго и то милосердіе, какое Онъ являетъ изъ рода въ родъ, т. е. во всѣ времена, боящимся Его, уничижая всегда гордыхъ для возвышенія смиренныхъ, обогащая благами алчущихъ бѣдняковъ и отнимая все у тѣхъ, которые, полагаясь на свою собственную праведность, говорятъ: я живу въ изобиліи, довольствѣ и ни въ чемъ не имѣю нужды. Марія возвѣщаетъ потому, что Богъ готовъ исполнить обѣтованія, данныя Аврааму и его потомству, посылая Освободителя, обѣщаннаго еще со времени паденія Адама (Лук. 1, 50—56).

Владыющіе Новымъ Заветомъ, вѣроятно, не разъ читали сей прекрасный гимнъ Маріи, но вдумывались ли серьезно въ знаменательный смыслъ его? Не можемъ ли и не должны ли и мы, подобно Маріи, чувствовать и обнаруживать живую и глубокую признательность къ Богу за всѣ благодѣянія временныя и духовныя, которыми Онъ непрестанно испол-

няетъ насъ—жалкихъ грѣшниковъ, всегда недостойныхъ и слишкомъ часто не благодарныхъ?

*Пробыть же Маріамъ съ нею, яко три мѣсяцы: и возвратися въ домъ свой (Лук. 1, 56).*

Въ теченіе всего этого времени Елисавета и Марія, безъ сомнѣнія, весьма часто бесѣдовали о своихъ сладостныхъ и чудныхъ ожиданіяхъ съ смиренною и радостною благодарностію. Захарія долженъ былъ не разъ смириться духомъ, чувствуя, что не можетъ принимать участія въ ихъ собесѣдованіяхъ, что не можетъ даже слышать ихъ разговора, потому что былъ на столько же глухъ, на сколько и нѣмъ (Лук. 1, 62, 63). Но онъ могъ по крайней мѣрѣ молиться, слагать въ своемъ сердцѣ и размышлять о всемъ томъ, что Богъ открылъ ему относительно тѣхъ двухъ младенцевъ, которые должны были родиться чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ. Ибо онъ зналъ, что сынъ его долженъ былъ уготовать путь предъ Сыномъ Маріи, Который будетъ также Сыномъ Вышняго и обѣтованнымъ Спасителемъ, Богомъ и вмѣстѣ человекомъ.

## VI.

*Матѣ. 1, 18—25.*

Когда Иосифъ замѣтилъ, что Марія, обрученная ему, уже зачала во чревѣ своемъ: то смутился духомъ и, не желая обличить ея (обезславить и подвергнуть ее, опъ закону, страшной смерти—побіенію камнями), вознамѣрился оставить ее тайно, и прервать съ нею всякія сношенія:

*Сія же ему помыслившу, се Ангель Господень во снѣ явися ему, глаголя.... и пріять жену свою (Матѣ. 1, 20—24).*

Марія жила въ домѣ Иосифа, который однако не зналъ ея, не жилъ съ нею, какъ съ женою своею,

*дондеже* (она) *роди сына своего первенца*. Вѣроятно Іосифъ не разъ читалъ пророчество о семъ Исаи и когда Ангелъ указалъ ему на это пророчество, то изумленіе его должно было уменьшиться. Но ему не могло не казаться чуднымъ, что обрученная ему дѣва содѣлается Матерію Спасителя и что подъ его покровомъ родиться и будетъ жить Тотъ, Кто долженъ быть названъ Іисусомъ, Спасителемъ, Еммануиломъ, т. е. съ нами Богъ.

Для такихъ жалкихъ грѣшниковъ, каковы мы всѣ, имя Еммануиль, означающее съ еврейскаго: съ нами Богъ, послужило бы скорѣе побужденіемъ къ страху, чѣмъ къ радости, и мы, быть можетъ, пожелали бы скрыться, какъ сдѣлалъ Адамъ послѣ своего грѣхопаденія; но имя Іисусъ ободряетъ насъ; ибо оно показываетъ что Сынъ Божій пришелъ на землю не для осужденія грѣшниковъ, но для спасенія своего народа отъ грѣховъ его. Сіи имена сладостны и драгоценны для всѣхъ истинно вѣрующихъ христіанъ; они служатъ утѣшеніемъ для скорбящихъ и умирающихъ и часто можно слышать, какъ больные съ вѣрою и надеждою призываютъ имя—Іисусъ, когда не остается для нихъ никакой надежды на выздоровленіе.

## VII.

Лук. 1, 57—59.

*Емсаветъ же исполнися время родити ей: и роди сына.... и нарицаху е именемъ отца его, Захаріи* (Лук. 1, 57—60).

Для того, чтобы понять сіи слова, должно вспомнить, что за нѣсколько вѣковъ прежде Богъ повелѣлъ, чтобы всякой младенецъ мужескаго пола былъ торжественно принесенъ Ему въ 8-й день отъ рожденія своего и чтобы на тѣлѣ его острымъ оружіемъ былъ сдѣланъ знакъ того, что онъ принадлежитъ къ

народу Божию. Повелѣніе это дано было Аврааму и израильтяне вѣрили, что люди, имѣвшіе такой знакъ на тѣлѣ своемъ, принадлежали въ нѣкоторомъ родѣ Богу. Такимъ образомъ знакъ сей у евреевъ означалъ то, что они со дня своего рожденія готовы были пострадать изъ любви къ Богу. Обрядъ сей назывался обрѣзаніемъ и, когда обрѣзывали, то давали новорожденному одно изъ именъ сыновъ израильскихъ.

Родные и сосѣди Захаріи желали дать и сыну его имя отца его. Но мать сказала: нѣтъ, пусть онъ наречется Іоаннъ. Они возражали ей, что въ родствѣ ея нѣтъ ни одного лица, которое бы называлось тѣмъ именемъ. Когда обратились къ Захаріи и знаками различными просили его, что бы онъ показалъ, какъ желаетъ назвать своего сына,—Захарій потребовалъ доску и написалъ: *«Іоаннъ будетъ имя ему»*. Всѣ удивились сему. Вдругъ уста Захаріи отверзлись, и онъ началъ говорить, благословляя Бога. Предметъ для благословеній и похвалъ уже былъ у него. Конечно, онъ рассказалъ своимъ друзьямъ чудесную исторію явленія ему Ангела Гавріила, говорилъ имъ о своемъ невѣріи и наказаніи, постигшемъ его за сіе, наконецъ сказалъ имъ о той великой милости, какую Богъ являлъ какъ ему, такъ и всему своему народу, начиная исполненіе своихъ обѣтованій о спасеніи и освобожденіи людей.

*И бысть на всѣхъ страхъ живущихъ окрестъ ихъ: и во всей странѣ іудейской повѣдаемъ бяху вси глаголы сіи. И положиша вси слышавши въ сердце своемъ, глаголюще, что убо отроча сіе будетъ; и рука Господня бѣ съ нимъ (Лук. 1, 65—66).*

Родные и друзья Захаріи сохранили въ своей душѣ воспоминаніе объ этихъ событіяхъ, внушающихъ спасительный страхъ впѣдающимъ въ невѣріе и

благочестивую признательность за освобождение, воз-  
вѣщаемое рожденіемъ сего младенца, одно уже имя  
котораго говорило, что Богъ готовъ явить величайшія  
милости всѣмъ тѣмъ, кои примутъ Мессію.

Рука Господня пребывала съ Іоанномъ для пре-  
дхраненія его отъ всякаго зла въ періодъ его воз-  
растанія и для приготовленія его къ его служенію.  
Отецъ Іоанна, исполнившись Св. Духа, началъ  
пророчествовать и благословлять Бога за исполненіе  
своихъ обѣтованій, вспоминая о томъ святомъ за-  
вѣтѣ, который Господь заключалъ съ патриархами  
когда клялся освободить ихъ отъ ихъ враговъ и отъ  
сатаны, самаго опаснаго изъ нихъ. Обѣтованный Спа-  
ситель является, какъ отъ востока солнце, чтобы  
дать людямъ спасеніе чрезъ отпущеніе имъ грѣховъ  
*И ты отроча*, продолжалъ Захарій, обращаясь къ  
своему сыну, *пророкъ Вышняго наречешися: предъиде-  
ши бо предъ лицемъ Господнимъ уготовати пути Его*  
(Лук. 1, 67—79).

Къ сему гимну Захаріи Евангелистъ присово-  
купляетъ только нѣсколько словъ объ Іоаннѣ. *Отро-  
ча же растае и укрѣплешся духомъ: и бѣ въ пус-  
тыняхъ, до дне явленія своего ео Израили* (Лук. 1, 80).

(Продолженіе будетъ.)

## ОТЧЕТЪ

Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, за 1866 годъ.

*Общій результатъ дѣйствій общества.*

*(Продолженіе).*

Воспитаніе пансіонеровъ Общества въ духовныхъ семинаріяхъ было направлено къ цѣли, соотвѣтственной будущему ихъ служенію. По отчету Духовнаго Комитета Общества они изучали всѣ тѣ науки, какія преподавались съ семинаріяхъ. Пансіонеры эти выказывали усердіе къ занятію науками и оказали въ нихъ удовлетворительные успѣхи. Языкъ русскій, какъ правительственный и образовательный, изучается ими съ особеннымъ стараніемъ: начиная со 2 класса училища, они уже довольно знаютъ его, изучая на немъ всѣ преподаваемыя ими науки; воспитанники же семинаріи пишутъ по русски собственныя сочиненія; и нѣкоторые изъ нихъ такъ правильно, какъ лучшіе изъ природныхъ русскихъ. Изъ языковъ туземныхъ, кромѣ грузинскаго, обязательнаго для всѣхъ учениковъ, имъ преподавались, однимъ—языкъ осетинскій, другимъ—татарскій, какъ распространенный въ краѣ. На всѣхъ этихъ языкахъ воспитанники писали на задаваемыя темы сочиненія, изъ которыхъ многія оказались написанными весьма правильно и хорошо. Воспитанники, изучающіе осетинскій языкъ, котораго письменность только начинается, кромѣ занятій этимъ языкомъ въ классахъ съ наставникомъ, съ особеннымъ усердіемъ занимались частнымъ образомъ, переводя на этотъ языкъ разныя полезныя сочиненія съ русскаго, такъ что многими воспитанниками переведены были цѣлыя книги. Нѣкоторые переводы, провѣренныя учителемъ Осетинскаго языка, ученики брали съ собою на вакацію въ свои аулы, читали ихъ тамъ въ кругу своихъ единоплеменниковъ и тѣмъ доставляли симъ послѣднимъ, по ихъ отзывамъ, большое утѣшеніе. Пансіонеры другихъ національностей, какъ-то: удины и айсоры въ семинаріи частнымъ образомъ были занимаемы имъ природными языками; занятія эти преимущественно состояли въ переложеніи на эти языки доступныхъ пониманію ихъ статей съ русскаго. Въ такихъ занятіяхъ ученики старшихъ классовъ руководили учениками. Для практическаго приготовленія воспитанниковъ къ отправленію богослуженій на мѣстныхъ языкахъ еженедѣльно, въ каждую среду, въ семинарской церкви совершалось Божественная литургія на языкѣ грузинскомъ, а

иногда и осетинскомъ. Къ чтеніямъ и пѣнію при сихъ богослуженіяхъ ученики приготовлялись заблаговременно. Кромѣ того, при этой литургіи ученики высшаго отдѣленія произносили на языкахъ грузинскомъ и осетинскомъ катехизическія поученія собственнаго сочиненія.

Общество всегда сознавало недостатокъ учителей подготовленныхъ для педагогической дѣятельности, а потому оно еще въ 1864 г. предположило открыть на свой счетъ учебное заведеніе для приготовленія учителей народныхъ школъ. Съ увеличеніемъ же числа учащихся въ горскихъ мѣстностяхъ, недостатокъ этотъ сдѣлался еще болѣе ощутительнымъ. Вотъ почему общество посѣшило открыть учительскую школу, безъ которой оно не видѣло возможности вести серьезно дѣло распространенія въ народѣ образованія.

Общество полагаетъ, что народные учителя вездѣ, и въ особенности на Кавказѣ, должны при основательныхъ, хотя и не обширныхъ познаніяхъ, соединять искусство преподаванія съ характеромъ твердымъ, снисходительнымъ и съ жизнію примѣрною. Народный учитель долженъ быть проводникомъ просвѣщенія и христіанскихъ идей. Онъ не долженъ выдѣляться изъ народа, изъ котораго самъ вышелъ и на пользу котораго призванъ дѣйствовать,—и вмѣстѣ съ тѣмъ, оставаясь въ своей средѣ, долженъ необходимо, перевоспитавъ себя, стоять выше ея и нравственно. Понятно по этому—какой подвигъ выпадаетъ на долю такого наставника. Только особенно устроенное и приспособленное къ этой высокой цѣли учебное заведеніе можетъ дать возможность молодому человѣку собрать силы и укрѣпить себя на подобный подвигъ.

Вся жизнь будущаго народнаго учителя должна быть въ школѣ подчинена строгимъ, опредѣленнымъ правиламъ, и должна быть устроена такъ, чтобы воспитанникъ могъ привыкать въ ней къ самостоятельности, отчетливости, аккуратности и умирности. Познанія народнаго учителя должны отличаться тоже особенно практическимъ ихъ направленіемъ. Отъ него требуются познанія въ сельскомъ хозяйствѣ, популярной медицинѣ, въ садоводствѣ, огородничествѣ и даже въ нѣкоторыхъ мастерствахъ. Ибо эти разнообразныя свѣдѣнія, при строго христіанскомъ воспитаніи, дадутъ огромное значеніе народному учителю въ глазахъ народа и въ тоже время наглядно и осязательно убѣдятъ народную массу въ пользѣ ученія.

Съ этою цѣлію Общество открыло специальное училище для образованія учителей, которое назвало Александровскою учительскою школою.



Но для будущаго учителя въ особенности важно искусство преподаванія. По этому при учительской школѣ будетъ открыта элементарная школа, въ которой воспитанники школы подъ руководствомъ директора и своихъ наставниковъ будутъ заниматься преподаваніемъ (\*).

Учительская школа открыта въ составѣ одного класса 29 декабря 1866 года.

Въ школѣ состоятъ: пансіонеровъ Общества 19, своекоштный воспитанникъ 1 и приходящихъ 3, всего 23.

По народностямъ ученики школы распредѣляются такъ: грузинъ 13, осетинъ 7, тушинъ 1, грекъ 1, самурзаканецъ 1.

### *Успѣхъ дѣйствій священно-служителей.*

Духовный Комитетъ Общества, постоянно стремясь къ осуществленію возложенной на него обязанности, предложилъ духовенству горскихъ церквей, чтобы оно заботилось просвѣщать христіанскою вѣрою еще не просвѣщенныхъ и кроткими и снисходительными мѣрами постепенно содѣйствовало къ ослабленію существующихъ у новокрещенныхъ горцевъ суевѣрныхъ обычаевъ, обрядовъ и предрасудковъ, столь вредно вліяющихъ на развитіе христіанства. Это распоряженіе духовнаго Комитета не оставалось безъ послѣдствій. Такъ въ отчетномъ году при особенномъ усердіи нѣкоторыхъ священно-служителей просвѣщено св. крещеніемъ въ Абхазіи 366, въ Сванетіи 45 и въ Осетіи 58, всего 469 душъ обоего пола.

### *Предположенія членовъ Общества.*

Члены Общества гг. Розовъ и Костровицкій представили на заключеніе Общества слѣдующія предположенія относительно увеличенія средствъ Общества.

Г. Розовъ предложилъ: если кто изъ членовъ Общества внесетъ положенный за званіе члена платежъ за 10 лѣтъ впередъ, тому, сверхъ знака на званіе члена Общества, выдать еще серебряную медаль, съ соответственной надписью,

Г. Костровицкій предположилъ: если стараніемъ состоящаго въ званіи члена Общества приобрѣтено будетъ 20 новыхъ членовъ, то такому члену, въ награду за усердіе, выдать знакъ, установленный для членовъ первой степени, для ношенія, съ освобожденіемъ его отъ платежа за это званіе.

Мнѣнія эти рассмотрѣны въ Совѣтѣ Общества и признаны неудобными къ принятію.

(\*) Уставъ учительской школы прилагаются въ отчету.

*Составъ Общества.*

Въ 1 января 1866 г. Общество состояло изъ 11 почетныхъ членовъ, 21 дѣйствительныхъ, 15 членовъ-сотрудниковъ и 1211 членовъ-ревнителей, — всѣхъ 1258 человекъ.

Въ теченіи 1866 г. поступило: дѣйствительныхъ членовъ 3, членовъ-сотрудниковъ 1, и членовъ-ревнителей 115, — всего 119.

Изъ этого числа въ отчетномъ году выбыло: дѣйствительныхъ членовъ 3, членовъ-сотрудниковъ 6, и членовъ-ревнителей 118 — всего 127 человекъ.

За тѣмъ къ 1 января 1867 г. Общество состоитъ: изъ 11 почетныхъ членовъ, 21 дѣйствительныхъ, 10 членовъ-сотрудниковъ, и 1208 членовъ-ревнителей, всего 1250 человекъ, противу 1865 года менѣе на 8 человекъ.

*Денежныя средства Общества.*

*П р и х о д ъ.*

Въ 1866 году поступило:		Руб.	Коп.
1) Пожертвованій . . . . .		496	39 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
2) Сбора изъ кружекъ, учрежденныхъ при церквахъ во всей Имперіи . . . . .		27,439	43 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
3) Членскихъ платежей . . . . .		29,388	54 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
4) Изъ капитула Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ . . . . .		20,000	—
5) Изъ Тифлискаго уѣзднаго казначейства на содержаніе духовенства и школъ по смѣтамъ бывшей Осетинской духовной комисіи . . . . .		23,552	—
6) Отъ продажи изданій Общества . . . . .		2,264	96
7) Процентовъ съ капитала, обращающагося въ кредитныхъ учрежденіяхъ, а также выданнаго частнымъ и казеннымъ учрежденіямъ . . . . .		13,652	52
8) Недоимокъ отъ членовъ Общества . . . . .		1,300	—
9) Остатокъ отъ сооруженія Инглийскихъ церквей . . . . .		90	—
10) Отъ священно-церковно-служителей Кавказской епархіи, въ пополненіе выданныхъ имъ за пріѣздъ въ Владикавказскій округъ и на первоначальное обзаведеніе . . . . .		192	74 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
11) Отъ Экзарха Грузіи, архіепископа Евсевія за знакъ первой степени . . . . .		32	—
12) Заимствовано изъ основнаго капитала . . . . .		1,516	26 <sup>5</sup> / <sub>4</sub>
<b>Всего въ приходѣ . . . . .</b>		<b>119,924</b>	<b>86<sup>3</sup>/<sub>4</sub></b>

Р а с х о д ъ.

Въ 1866 году израсходовано:

I. Устройство церквей: Руб. Коп.

1) Сооруженіе церковныхъ зданій и исправленіе ихъ . . . . .	20,770 98
2) Снабженіе церковей иконостасами, колоколами, ризничными и утварными принадлежностями . . . . .	10,474 85
3) Покупка принадлежностей для богослуженія . . . . .	1,240 —
4) Содержаніе лица, завѣдующаго церковными вещами . . . . .	150 —
	<hr/>
	32,635 83

II. Содержаніе духовенства:

1) Жалованье . . . . .	36,060 50 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
2) Единовременныя пособія . . . . .	620 —
	<hr/>
	36,680 50 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>

III. Содержаніе учебной части:

1) Содержаніе пансіонеровъ . . . . .	7,256 5 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
2) Содержаніе Александровской учительской школы . . . . .	7,200 —
3) Жалованье учителямъ школъ и вообще содержаніе школъ . . . . .	8,890 —
4) Учебныя пособія . . . . .	989 40
5) Жалованья инспекторамъ . . . . .	3,600 —
6) Постройка помѣщеній для школъ и причтовъ . . . . .	2,717 40
7) Составленіе букварей для городскихъ языковъ . . . . .	887 71 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
8) Печатаніе переводовъ на горскіе языки для горцевъ и церковныхъ книгъ на грузинскомъ языкѣ для церквей грузинскаго экзархата . . . . .	3,891 33
9) Содержаніе переводчика для осетинскаго языка . . . . .	350 —
10) Путевыя издержки . . . . .	1,928 —
	<hr/>
	37,709 94 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>

IV. Расходы управленія:

1) Содержаніе лицъ, состоящихъ при Обществѣ для письменныхъ, техническихъ и другихъ занятій и на канцелярскія потребности . . . . .	4,446 —
---	---------

	Руб. Коп.
2) Усиленіе средствъ Финансоваго Департамента и казначейства Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго . . . . .	2,600 —
3) Заготовленіе дипломовъ для членовъ Общества . . . . .	81 66
4) Усиленіе средствъ канцеляріи имеретинскаго епископа . . . . .	450 —
5) Покупка періодическихъ изданій . . . . .	40 —
6) Пересылка по почтѣ денегъ и вещей . . . . .	630 93
	<hr/>
	8,248 58
V) Въ пособіе новокрещеннымъ христіанамъ . . . . .	4,650 —
	<hr/>
Всего въ расходѣ . . . . .	119,924 86 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>

*Основный капиталъ Общества.*

П р и х о д ѣ .

Къ 1 января 1866 года оставалось . . . . . 357,572 28

Къ тому въ 1866 г. поступило:

- |  |          |
|--|----------|
| 1) Купленный 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % билетъ на сумму (*) . . . . .                       | 20,000 — |
| 2) По недостатку наличныхъ суммъ на расходы по сооруженію караязскаго канала заимствовано:       |          |
| а) Изъ Тифлискаго Отдѣленія государственнаго банка на 6 мѣсяцевъ, съ платою процентовъ . . . . . | 60,000 — |
| б) Изъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго . . . . .                                      | 56,350 — |

Всего въ приходѣ . . . . . 493,922 28

Р а с х о д ѣ .

Изъ этой суммы израсходовано:

- |   |            |
|---|------------|
| 1) На сооруженіе канала въ караязской степи . . . . .   | 115,075 76 |
| 2) Отослано въ Закавказскій Приказъ, для полученія процентовъ и капитала, срочный билетъ на . . . . . | 5,800 —    |

(\*) Въ 1864 г. выданы были Чатахскому заводу въ суммѣ 120 т. р. Въ обезпеченіе этого займа былъ представленъ 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% билетъ государственнаго банка на 140 т. р., изъ которыхъ 120 т. р. приняты были въ видѣ залога подъ означенную ссуду, а остальные 20 т. р. были свободны. Эти то 20 т. р. и буцены въ собственность Общества.

	Руб.	Коп.
3) Уплачено княгинѣ Абхазовой на куплен- ный у нея $4\frac{1}{2}\%$ билетъ на 20 т. р.	18,000	—
4) Отослано въ Тифлисское отдѣленіе госу- дарственнаго банка, въ видѣ залога, для полученія ссуды 60,600 р. билетъ на	60,000	—
5) Уплачено Главному Управленію Намѣст- ника за позаимствованныя изъ его суммъ.	32,299	$77\frac{1}{2}$
6) Выдано заимообразно	700	—
7) Перечислено на удовлетвореніе текущихъ расходовъ	1,516	$26\frac{5}{4}$
Всего въ расходѣ.	229,391	$1\frac{1}{4}$

За тѣмъ къ 1 января 1867 года состоитъ. 264,531  $20\frac{3}{4}$

а) Капиталь этотъ состоитъ  
въ билетахъ кредитныхъ  
установленій:

	Капитал.	Процент.
срочныхъ	183,040 60	8,100 64
безсрочныхъ	79,339 —	2,598 96

б) Выданные въ ссуду парафи-  
новому заводу
 40,000 | — 2,400 — |

в) Типографіи Главнаго Управ-  
ленія Намѣстника Кавказ-  
скаго
 9,000 | — 450 — |

Работы по сооруженію канала для орошенія караязской степи, по недостаточности числа рабочихъ и по болѣзненности ихъ, не могли быть окончены къ назначенному сроку, т. е. въ октябрь 1866 г. Впрочемъ Общество приняло рѣшительныя мѣры, чтобы работы эти были окончены въ началѣ марта 1867 г. (\*), и тогда же будетъ приступлено къ отдачѣ изъ-явившимъ уже желаніе въ арендное содержаніе участковъ земли, которая будетъ орошаться водою этого канала. Условія, на которыхъ должна происходить раздача земель, составлены, при чемъ за десятину поливной земли назначена плата по 6 руб. въ годъ. На снятіе земель въ аренду по этимъ условіямъ уже многіе изъявили желаніе.

---

(\*) Каналь, какъ уже распубликовано въ газетахъ, от-  
крытъ 9 марта 1867 года.

## ВЪ ДОМОСТЬ

вещественнымъ пожертвованіямъ, поступившимъ въ пользу Общества Возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказъ въ 1866 году.

### I. Отъ членовъ Общества.

1) Кормышскаго 2-й гильдіи купца М. Г. *Зайцева* пятьдесятъ разнаго званія книгъ для горскихъ школъ.

2) Священника Петра *Успенскаго* пожертвованные разными лицами: подризникъ, два пояса, трое поручей, шесть покрововъ на святые дары, пелена и орарь.

3) Протоіерея Стефана *Гумилевскаго*: а) краткое изъясненіе литургіи, б) изъясненіе всеобщаго бдѣнія, и в) наставленіе отца сыну о важности военнаго званія и исполненія присяги, каждой книги по 25 экзмп.

4) Надворнаго Совѣтника И. Е. *Покровскаго* журналы: сынъотечества, воскресный досугъ, мірской вѣстникъ и странникъ.

5) Священника С. В. *Орлова* блюдо въ 3 р.

6) Вологодскаго мѣщанина К. Н. *Волкова* 33 серебряно-позлащенныхъ и 58 финифтяныхъ образка и 103 серебряно-позлащенныхъ крестика.

7) Мекленбургскаго подданнаго А. Х. *Петерса* 26 разнаго названія книгъ.

8) Временно-обязаннаго ~~крестыльнича~~ *А. П. Тмурнова* съ евангеліе, въ серебряно-позлащенномъ окладѣ въ 125 руб.

### II. Отъ благотворительныхъ лицъ.

9) Священника Николая *Азбукина* серебряно-позлащенные: потиръ, дискосъ, двѣ тарелки, звѣзда, два копыя, ложка и ковшикъ.

10) Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Г. К. *Властова*, для Самурзаканскихъ приходскихъ школъ: 3 экзмп. новаго завіта, 7 экзмпляр. рассказъ 1-й о русской землѣ, 13, экзмп. рассказъ 2-й о русскихъ людяхъ, 12 экз. о св. землѣ во время земной жизни Іисуса Христа, 12 экз. ученія Іисуса Христа о молитвѣ и путяхъ къ блаженству и 10 экз. какъ спастись и спастись отъ скоростязныхъ смертныхъ случаевъ безъ помощи врача и знахарей.

11) Рокскаго (въ Южной Осетіи) причетника Оомы *Циццадзе* двѣ деревянныя комнаты, для тамошней церкви.

(Продолженіе будетъ.)